

河南曝高考生运动员证造假案

平时考试总分只有200多分的高中生能上正规的一本、二本大学吗?能拿到本科学位吗?

对于那些知道“体育单招”这一高考捷径的家长来说,这的确是个很简单的问题,因为尽管他们的孩子平时没有专门练过体育,但只要肯花钱参加一个考前培训班,办到报名需要的“二级运动员证”,就能参加大学的单独考试了。

这样的“体育单招”,进了大学体育系、不就露馅了吗?接受记者采访的某大学体育学院领导说:“招生是学校招生办的事情,我们体育学院只负责教学。进来什么样的学生,我们就教什么样的学生。”

当记者以家长身份咨询一所高校“体育单招”的就业情况时,该校体育学院的一位教师表示:“现在一般事业单位,没有本科文凭不能进。你的孩子从我们这里毕业拿到本科文凭,就有了这个敲门砖。能不能进好的机关和事业单位,就看你家的关系了。”

上个“培训班”就能拿到“二级证”

对于钱焕珍(化名)来说,通过体育单独招生这样一条上大学的“捷径”,让她少走了不少弯路。

钱焕珍来自河南,参加过2009年的“体育单招”考试。她的同学中大部分进入了河南省有资格招收“体育单招”的高等院校学习。

“体育单招”制度从1986年开始实施,初衷是招收“国家队和省市级退役运动员和部分有培养前途的青少年选手”上大学。2010年,我国有80多所院校可实行单独招生,它们大多是体育类和师范类院校。打开这些学校的招生简章,在报名条件里都要求报名者具有“二级运动员(含)以上技术等级资格”。

2009年4月,国家体育总局下发《运动员技术等级管理办法》,规定各省、自治区、直辖市体育局根据本地区实际情况,可以将二级运动员审批权授予地(市)级体育行政部门。这意味着,批准二级运动员的权限可以在地(市)级的体育局,由县级体育局上报材料。

那么,没有专门参加体育训练的高中生又如何获得“二级运动员证书”呢?一则来自互联网的招生广告将其背后的内幕揭示得一清二楚。该公告称:“在本基地参加学习训练的学生,基地统一办理二级运动员证书,统一组织单独招生。只要取得单招考试资格,就很容易进入

一本、二本学校。通过单招考试进入一类、二类普通本科学校,是低分考生唯一的捷径。”

广告对“体育单招考试”的解释很直白——国家针对体育类学院单独组织的招生考试,考文化和体育,文化由国家体育总局统一命题,体育由各高校自行组织考试,单独划线,单独录取,录取学生跟参加普通高中的学生待遇相同。每年3月报名,5月初考试,与高考不冲突,学生可以不用参加高考。

参加单招考试的学生必须是国家二级或一级运动员,单招是一种针对高水平运动员单独组织的招生考试,所以文化分要求比较低,往往在300分以下,有的专业只要180分。

单招录取学生数量比较大,武汉体育学院2008年录取800人,吉林体育学院2008年录取1000人,成都体育学院2008年录取800人……华中师范大学、贵州师大、海南师范大学2008年单招录取也有近百人。

关于单招考试资格的取得,这则广告称:在本基地参加学习训练的学生,基地统一办理二级运动员证书,统一组织单独招生。

最后,该广告还补充道:(有些考生)误解,认为考生不喜欢体育专业,所以不愿意读体育院校。(其实,入大学后,体育单招)可以申请读第二学位,非体育类专业,如英语、计算机、新闻、公共管理、经济管理、医学、心理学等专业。总之,200分上普通二本,体育院校是最佳选

择。详细招生情况可来电或QQ:73×××××20。

2009年,走了一趟“体育单招”路的钱焕珍,认为这种广告是基本可信的。她告诉记者,自己参加完高考后,成绩很差,在家没事干,有邻居找到她,说认识人,有路子,这样的成绩也能上正规大学,但要参加一个体育单招的预科班。

“我交了几万元,来到了郑州,在一个名叫腾飞的培训中心,参加了半年多学习,班里有100多名同学,河南省的同学交了大约6万至7万元左右的费用,外省的同学交了10万元左右的费用,在大学报名考试前拿到了国家二级运动员证书。有的同学一个人就拿了两个证书,并且是不同项目的。”钱焕珍说,拿到证书后,她被老师安排到河南能招体育单招的学校报名,部分同学在一些大学报名时被查出二级证是假的,他们换所学校报名参加考试就被录取了。教练说,学校的招生环节被打通了。

比赛成绩是多少,教练是谁?都忘了

2009年11月24日,在河南省南阳师范学院,接到举报的记者点名要见几位在2009年秋季入学的“体育单招”。

在院方的安排下,记者和几个“体育单招”进行了一对一的谈话。

记者(以下简称“记”):你何时参加比赛拿的二级证?是什么比赛?

张同学(以下简称“张”):2008年,在河南周口市,具体比赛说不清了。我参加考试时,练的是田径100米;到大学后,转学羽毛球。

记:参加比赛时,教练是谁?

张:记不起来了。

记:你最好的比赛成绩是多少?

张:忘了。

记:档案显示,你在淮阳县实验中学读书,教练是谁?

张:记不住了,完全混了。

南阳师院向记者提供的材料显示,这名体育单招报名时提交的个人信息称:她2007年8月在河南师范大学(并非其答记者问时说的周口——记者注)举行的河南省青少年田径锦标赛上,以12秒7的成绩获得了第一名。她的户口卡

显示,她曾用名雷×,2009年1月由河北东光县迁到河南省淮阳县城关回族镇进步北大街009号。河南身份证的有效期从2009年3月开始。

她的“二级运动员证”由河南省周口市体育运动局颁发,证书编号为2007008。

另一名刘同学(以下简称“刘”)入学时考的是乒乓球,现在练习了羽毛球,而入学时二级证上显示他是学篮球的。

记:请回忆一下你拿二级证的比赛。

刘:在郑州比赛,教练带去的,地点忘了。

记:带队的教练是谁?

刘:不记得了,他带队时间不长。

记:当时和哪个队比赛?你们的成绩是多少?

刘:忘了,没印象。

记:说一下你上中学的情况。

刘:2005年至2008年在河北深平一中读高中。

记:你的身高是多少?

刘:现在是1.76米。(他给学校提供的材料显示,2007年他参加河南省青少年男子篮球锦标赛时,身高1.78米——记者注。)

记:你的二级证是篮球,入学考试为什么选的是乒乓球?

刘:打篮球,我没有身高优势,所以选打乒乓球入学。我从小开始打乒乓球,没有跟过教练。

记:通过这种途径上学,有无担心?

刘:不担心,顺其自然。

记:如果有选择,还会用这种方式上学吗?

刘:估计没机会了。

记:现在你在河南的户口所在地,你去过吗?

刘:我只去过一次,当时教练和办户口的人开车带我们从郑州到淮阳,还照了身份证照。

他告诉记者,2008年至2009年,他在河南腾飞技能培训中心读书,钱是父母交的,数额不知道。二级证是教练给的。

这位刘同学的报名材料显示:他的户口2009年1月14日从河北省深平县迁入河南省淮阳县城关回族镇进步北大街009号。实验中学证明其“在我校学习3年,达到高中毕业水平”。盖章为“周口市体

育运动局”的二级运动员证编号为2007022,日期为2007年11月20日。其成绩为2007年河南省青少年男子篮球锦标赛团体第二名。

“我们学校只在造假链的末端”

“在你们来之前,我们就接到过关于这批体育单招的举报,我们要求体育学院进行复查。”南阳师范学院招生就业处处长王庆林在接受记者采访时说。

该校体育学院副院长张华在接受记者采访时说:“从2004年到现在,还没有发现学生被清退的。”

对于造假的体育单招,入学者是否会跟不上训练这一问题,体育学院党总支书记韩连军说:“单招和参加过高考的体育教育专业学生比起来,文化课的差距大。单招就是为一些运动员提供学习途径,确实有人除了举重啥也不会。”

张华则表示,确实有一些体育单招生,打球时连三步跨栏都不会,这也很正常。他过去练田径,考进大学后,改练新专业,得重新学。

她证实,体育单招进入大学后,没有中期筛选这个过程。针对单独招生专业,也没有特殊规定。

“学生从报名、录取到毕业,和体育学院无关,是招生就业处的事。我们学院就负责教学,既然招来了,不存在差到哪里、好到哪里的学生,因为顶尖的学生我们招不来,当老师当然希望招到好学生。”张华说,她所在的体育学院目前有700多名在校生,单招只是其中一部分。

在王庆林看来,在单招生造假的环节中,学校是在最末端。“我们也想过是否公示考生的二级证,但这么做是否侵犯了学生的隐私权?我们学校不是二级运动员证的发证机关,让学校判定假证,难度太大。”

在记者获得的11名已上大学的单招生材料中,涉嫌造假的二级证涉及漯河市体育局、商丘市体育局、新乡市体育局和平顶山市体育局等。

据《中国青年报》

男子名校毕业后变“哑巴”



他在家闭关6年,不说话不出门

斜靠在椅子上,左手端着还剩半碗茶水的小瓷碗,粘满厚厚灰尘的眼镜片后,眼睛直直望着前方——这样的姿势,在记者采访的一个多小时里,朱海滨一直保持着。

事实上,从6年前在北方交通大学回到家中之后,朱海滨就很少张口说话了,也没了喜怒哀乐等情绪的表达。更多时候,31岁的他喜欢把自己关在只几平方米的小房间里,发呆、睡觉。

现在的他: 不说话,没表情

前日下午,湖南浏阳淳口镇农

大社区鱼塘组。在小房间里睡了一上午的朱海滨被母亲龙学军拉到了堂屋,在一张靠背椅上坐下来。母亲端来茶水,他眼睛都没抬一下,轻轻接过,不说话,脸上没有表情。

龙学军今年60岁,双鬓斑白。她从堂屋的床头翻来几个绿壳、红壳的本子,跟记者说:“这是娃的毕业证书。”

绿色的本子里,“北方交通大学”几个字已经微微泛黄。母亲拿毕业证书在朱海滨面前晃了晃,说:“娃你告诉记者,这是什么。”朱嘴巴微微张开,露出满口黄牙,却没有发出声音。龙学军告诉记者:“(他)这个样子,已经有五六十年了。”

父亲朱振华说,从2003年12月回到家开始,“(他)经常唉声叹气,别人来找他,他就出去玩,没人来,他就一个人呆在家里。有时候莫名其妙就砸东西,吃着吃着饭就把碗给砸了,我们还不能说他,一说就要打人。从2005年开始,他就不太讲话了,有时候几个月都讲不了几句话,不跟人打招呼,别人问他话也没个应,天天关在房间里。”父亲朱振华说,后来,他把儿子送到了湖南省第二人民医院,医生开了些药,说没什么大毛病,就回来了。第一天,朱海滨还叫了“爸爸妈妈”,但后来情况就变得更加糟糕了——朱海滨变得更加“自闭”,连医院开的药也拒绝服用了。

曾经的他: 对生活充满激情

朱海滨高中在浏阳一中就读,成绩很好,高考以600多的高分考取了北方交通大学英语学专业——这让操劳了半辈子的父母一度觉得,“苦日子就要到头了”。

“大一大二从学校回来,他利用空闲时间和住附近的老人下象棋,和其他娃出去打篮球,在我们家后面的水塘里游泳……其他时间,都是帮着我们在家做农活,从不喊累。”母亲龙学军说。

在她眼里,那时候的朱海滨,和

初中高中时一样,聪明、开朗、懂事,对生活富有激情。

大三时,为了给朱海滨凑学费,夫妻俩把老家的房子卖了。当父亲把这消息告诉朱海滨时,朱海滨在电话里只说了一句话“把房子卖了,你们住哪去”,随后挂了电话。

父亲朱振华回忆,大概也就是从那个时候起,朱海滨“就开始晓得生活给他的压力了”。

大学毕业后,朱海滨给家里打电话,说他想在北京找工作,现在租了别人的地下室,房租很便宜。父亲说,家里已经没钱给他找工作之用了,当时的朱海滨安慰父亲说,在地下通道摆了小地摊,可以边挣钱边找工作。

2003年底,一直找工作无果的朱海滨回到“家”中——两间跟别人借住的房子。

将来的他: 找份工作养活自己?

堂屋旁边是一间不足6平方米的房间,这里有朱海滨的床,以及现在已经派不上用场了的书桌——书桌上,有本书页泛黄到看不清字样的《资治通鉴》,上面已沾满细细一层灰尘。父亲朱振华说,这是朱海滨高中时买的书,现在偶尔还会翻阅。

接下来的一个多小时里,记者多次试图让朱海滨讲话,却始终没

有成功——只有那么一次,当摄影记者告诉他,要给他拍张照片时,朱海滨一直望向前方的眼睛收了回来,微微皱了皱眉之后,低下头去,最后又抬起头露出了浅浅的笑容。

而他端在手里早已变凉的半碗茶水,无论母亲和姐姐怎样用力抢夺和劝说,他始终不肯松手,脸上表情倔强而冷漠。

而记者之前问了很多遍的问题,双眼含泪的父母亲已经替他作了回答:“心愿是,先治好心理上的病,然后找份可以养活自己的工作……”

专家说法: 安抚开导得当,有可能恢复

心理学专家康琳跟朱海滨聊了一个多小时。虽然朱始终未开口讲话,但一些诸如皱眉、微笑等很明显的肢体语言,让康琳相信:只要安抚开导工作得当,他的恢复是完全可能的。

康琳告诉记者,从朱海滨的表现上看,他应该患有抑郁症的可能性,跟他所处的外部环境有很大关系,工作压力、情感障碍都有可能。

康琳说,经过前天的心理开导,以及这两天和媒体记者的接触等,肯定会在朱海滨的内心形成波动,“父母应该抓住这个时机,对他多加安慰和关怀,千万不能有埋怨责怪等情绪。”

据《京华时报》